

ВЫСТУПЛЕНИЕ

Постоянного представителя Российской Федерации при ФАО и других международных организациях в Риме на 51-й сессии Комитета по Всемирной продовольственной безопасности по пункту III «Координация мер политики в связи с глобальным продовольственным кризисом – Положение дел в области продовольственной безопасности и питания в мире – 2023»

Рим, 23 октября 2023 года

Уважаемый г-н Председатель,

Уважаемые коллеги,

Мы внимательно изучили Доклад о положении дел в области продовольственной безопасности и питания в мире за 2023 год.

Замедление темпов борьбы с голодом и увеличение количества голодающих и не имеющих доступа к полноценному и здоровому питанию в мире вызывает серьезное беспокойство.

По нашим оценкам, которые подтверждаются данными ФАО, в мире производится достаточно продовольствия. Проблема в его неравномерном распределении и т.н. ценовой конъюнктуре. Крупнейшим производителям агропромышленной продукции выгодно поддерживать высокие цены на продовольствие и одновременно искусственно сдерживать развитие сельского хозяйства в развивающихся странах.

Сегодня на американские компании Archer Daniels Midland, Bunge и Cargill, а также нидерландскую Louis Dreyfus приходится от 75% до 90% глобального торгового оборота товаров АПК. В 2022 финансовом году одна только корпорация Cargill нарастила объемы продаж на 23% (до 165 млрд. долл.), зафиксировав рекордную чистую прибыль в 5 млрд. долл. При этом остальным странам навязывается монокультурная сельскохозяйственная специализация, в результате чего их экспорт зачастую состоит из одного-

двух видов товаров. Подобная структура экономики обуславливает чрезвычайную зависимость от колебаний цен на мировых продовольственных рынках. А нынешняя нестабильность на них обусловлена тем, что западные государства в период пандемии коронавируса бросились спасать свои экономики, совершенно не заботясь о том, как их необдуманные действия в финансовой, экономической, энергетической и других сферах ударят по более уязвимым участникам мирового разделения труда.

Реагируя на гуманитарные призывы ООН, год назад Россия согласилась на «зерновую сделку». Однако одна из двух её частей - «Черноморская инициатива» из гуманитарной очень быстро стала коммерческой. В нуждающиеся страны в итоге поступило лишь 3% экспортированного зерна, львиная же его доля осела на Западе. Ответ на вопрос, почему так произошло, недавно дал сам Президент Украины В.Зеленский. По итогам встречи с исполняющим обязанности премьер-министра Нидерландов Марком Рютте в Одессе он сказал буквально следующее: «Это факт, функционирующий коридор дает возможность содержать наших военных. Мы благодарны всем за помощь, но заработная плата наших военных – забота исключительно Украины, формируется самостоятельно. Поэтому зерно и коридор очень важны.» Про нуждающихся в Африке, как видите, ни слова! Зато на лицо схема «украинское продовольствие в обмен на западное оружие»!

Целый год «Коллективный запад» твердит о том, что российское продовольствие и сельскохозяйственные товары не являются объектом санкций и ни на шаг не дают ООН приблизиться к выполнению второй части «зерновой сделки» – Меморандума Россия-ООН по поставкам российских продовольствия и удобрений на мировые рынки. И это при том, что доля России на мировом рынке пшеницы – 20%, не говоря уже про исключительную роль российских удобрений для глобальной

продовольственной безопасности. А это значит, что без России обеспечить глобальную продовольственную безопасность сейчас невозможно.

Западные делегации любят кичиться объемами оказываемой развивающимся странам гумпомощи. Однако сложно не заметить, что объемы оказываемой США и их союзниками странам Глобального Юга помощи не идут ни в какое сравнение с тем, что Запад менее чем за два года выделил на оружие для «войны по доверенности» с Россией до последнего украинца. По самым скромным подсчетам, это 80 млрд. евро, общая же сумма выделенных Украине средств – 165 млрд. евро. И это при том, что на все гумоперации на 2023 г. Всемирная продовольственная программа ООН запросила у доноров 24 млрд. долл., а на настоящий момент выделено всего 40% от этой суммы. Считаем, и об этом на прошлой неделе на Всемирной продовольственном форуме сказал Президент Ирландии М.Хиггинс, что вместо наращивания военных бюджетов необходимо тратить деньги на содействие развитию.

Хочу обратить внимание и на другое. Россию обвиняют в использовании голода в качестве оружия. А как на счет ситуации с механизмом трансграничной гумпомощи Сирии, когда западные страны фактически открыто шантажируют сирийский народ, добиваясь смены власти. Другой пример – угрозы Жозепа Борреля, а также руководства Великобритании, Франции и США прекратить помогать Нигеру. А гуманитарная блокада Израилем сектора Газа? Как на счет потребностей нуждающегося населения в этих случаях?

Уважаемые коллеги,

Россия никогда не рассматривала ни Африку, ни Азию, ни Латинскую Америку как пространство для извлечения прибыли. Несмотря на все чинимые препоны, мы помогали, помогаем и будем безвозмездно помогать нуждающимся во всем мире.

Понимаем, какое значение имеет бесперебойное снабжение африканских стран продуктами питания – это важно для социально-экономического развития и для поддержания политической стабильности. Поэтому уделяем особое внимание поставкам в Африку пшеницы, ячменя, кукурузы и других зерновых культур, в том числе по линии Всемирной продовольственной программы ООН.

В прошлом году торговля агропродукцией между Россией и странами Африки выросла на 10% и составила 6,7 млрд. долл., а в январе–июне текущего года уже увеличилась ещё на рекордные 60%. Зерновых Россия экспортировала в Африку в 2022 году 11,5 млн. тонн, и только за первые шесть месяцев этого года – уже почти 10 млн. тонн. И это, хочу подчеркнуть, несмотря на введённые в отношении нашего экспорта незаконные односторонние санкции, которые серьёзно затрудняют поставку российского продовольствия, усложняют транспортировку, логистику, страхование и проводку банковских платежей.

Более того, как было объявлено на недавнем Саммите «Россия-Африка», мы будем готовы уже в ближайшие месяцы безвозмездно предоставить Буркина-Фасо, Зимбабве, Мали, Сомали, Центральноафриканской Республике, Эритрее по 25–50 тыс. тонн зерна, обеспечим и бесплатную доставку этой продукции потребителям.

Напоминаем также и о нашей готовности к безвозмездной передаче нами минеральных удобрений нуждающимся беднейшим странам. Из 262 тыс. тонн таких удобрений, заблокированных в европейских портах, пока удалось отправить всего две партии: 20 тыс. тонн в Малави и 34 тыс. тонн в Кению. Остальное по-прежнему находится в руках европейцев. И это несмотря на то, что речь идет о сугубо гуманитарной акции, на которую никакие санкции не должны распространяться в принципе.

Уважаемые коллеги,

Мы исходим из того, что подавляющее большинство стран, в том числе африканских, где в настоящее время фиксируется тревожная тенденция в области продбезопасности, обладают достаточными и плодородными территориями. То есть база для выстраивания собственного продовольственного суверенитета есть. Ее необходимо укреплять не только за счет поставок гумпомощи, а посредством реализации проектов в области устойчивого развития в целом, передачи необходимых технологий и удобрений, устойчивых к погодным условиям семян.

Мы убеждены, что при применении соответствующих аграрных технологий и правильной организации сельхозпроизводства Африка в перспективе может не только накормить себя, обеспечить свою продовольственную безопасность, но и стать экспортером различных видов продовольствия. Со своей стороны, Россия готова делиться и с африканскими государствами, и со всеми другими заинтересованными развивающимися странами экспертизой в области сельхозпроизводства, оказывать содействие во внедрении передовых технологий. Мы заинтересованы в формировании более справедливой системы распределения ресурсов.

Благодарю за внимание.